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STRUČNÝı HISLI'ORICKÝ PŘEHLED ł
0 VÝVOII LÉČENI ÚPLAVICE CUKROVE

Podplukovnik MUDr. Josef KVĚTENSKÝ
Interní Oddělení vojenské nemocnice SNP v Ružomberku

[náčelník pplk. MUDr. I. Květenský, CSc.]

Rychlé přibývání nemocných, u kterých je
možno prokázat úplavici cukrovou, klad-e vel-
ké nároky i na jejich léčení. Léčebné pokroky
u této choroby nemůžeme od doby objevení inzu-
línu a perorálních antidiabetik považovat Za
úměrně k její Závažnosti a narůstání. V písem-
nictví Se objevuje mnoho prací, věnovaných pro-
blematice léčení úplavice cukrové, v Zásadě však
další Zkušenosti nepřinášejí nic podstatně no-
vého. Nové objevy a poznatky můžeme očekávat
Ze Strany perorálních antidiabetik a Snad i prak-
tických aplikací některých nových poznatků
o tvorbě, Sekreci a Způsobu účinku inzulínu.
Avšak pro dnešního lékaře mohou být Zajímavé
a poučné historické Zkušenosti Io tom, jak Se
léčení úplavice vyvíjelo od prvních praktických
Zkušenosti až po dnešní dobu.

v, INejstarsı udaje o léčbě nemoci charakterizo-
vané častým a větším močením [přičemž nelze
odlišit, zda není popisován diabetes insipidus]
jsou uváděny v EberSově papyru [okolo 1550
před naším letopočtem]. Tu jsou již doporučo-
vány různé prostředky proti této chorobě. Tím
ovšem nelze říci, že již Staří Egypťané Znali léč-
bu diabetu. Jak v papyru EberSově, tak i v pa-
pyru Brugshově je řada receptur, o kterých Se
dnes všeobecně předpokládá, že byly určeny
k léčení cukrovky. Předpisy doporučují mimo ji-
né i klíčky Z ječmene, hroznové víno, zvlášť
upravenou Stravu a jiné prostředky. Rovněž Staří
Cíňané již před naším letopočtem používali na
léčení cukrovky v denní praxi různé látky a
přípravky Vyráběné nejvíce z rostlin, ale i léky
živočišného a nerostného původu. Žáci Demetria
Apamea v období asi roku 300 před naším leto-
počtem doporučovali k léčení Zvýšeného močení
adstringentní prostředky. Aretaios Z Kapadocie
užíval v léčení dietetická opatření, Zvláště po-
dávání nedráždivé stravy S častým přívodem
mléka a mléčných jídel. Psal, že „pOtravou má
být mléko a výrobky Z něho, škrob, podzimní
ovoce a víno“. Aetius z Amida [550 po Kr.)
předpisoval pouštění žilou. Všichni autoři se te-
dy již od nejstarších dob Soustř-ed'ovali u diabetu
na ovlivnění způsobu života, na přívod různých
medikamentů a hlavně na Způsob Stravování.
Předpisy různých jídel a rozmanité úpravy Stra-
vy byly hlavní léčebnou Zbraní, která měla ur-
čitý význam při ovlivnění cukrovky.

V nejstarší době nemohly být na p-oli terapie
diabetu učiněny žádné důležité objevy, protože
nebyla Známa příčina, panovala temnota v che-
mii, fyziologii i v dalších oblastech medicíny.
Starověk a Středověk lékařství, ačkoliv nám za-
choval obdivuhodné popisy o diabetu, nepřinesl

nic podstatného v léčení jeho rozvinutých forem.
Za první důležité Zmínky o efektivním a cíle-

ném léčení diabetu lze pravděpodobně považo-
vat závěry anglického fyzika Iohna Rolla. Před-
pisoval poměrně přesné diety, ve kterých zvláš-
tě Zdůrazňoval přívod masa. To bylo koncem 18.
Století. Význam správného Způsobu života a růz-
né dietní předpisy jako základ léčby u diabetu
Zdůrazňoval i Francouz A. Bouchardat [1806 až
1886]. Ve Své práci: „De la glycosurie de diabete
Sucré, son traitement hygiénique“ [Paříž 1876]
Zdůraznil význam pověstných dnů hladovění. Ta-
to Zkušenost byla později použita Noordenem,
Allenem a jinými. Doporučoval též velký přívod
zeleniny. Dokazoval, že-pro diabetiky je výhod-`
né, jestliže přijímají Snížené množství potravy.
Poukazoval také na význam tělesného pohybu.
Celá lékařská praxe Bouchardata a jeho léčení
jsou Založeny na lékařské intuici, protože o me-
tabolismu, vzhled-em k současným poznatkum,
věděl jen málo. Současník Bouchardatův Arnolv-
do Cantani [1837-18931 tvrdil, že ve Strave
diabetika je nejdůležitější složkou maso. Dopo-
ručoval také postní dny a fyzický pohyb. Vyni-
kající osobností ve Znalostech o diabetu byl tez .
Frederic W. Pavy [1828—1911]. Byl Zastancem
přísného dietetickéh-o léčení cukrovky a věrıl,
že ačkoliv je tato choroba trvale progredujıcı.
může glykosurie po Správné léčbě zmizet ła ne-
mocný může dočasně nabýt svého Zdravi.

Velké Zásluhy o celou problematiku jak etio;
logie a detekce diabetu, tak i o jeho léčení ma
Bernard Naunyn [1838—1925]. Při jeho Zpusobu
léčení diabetu lze zaznamenat určitý vývoj. Zpr-
vu byl pro přísnou dietu. Zakazovalcukry, po-
Stupně byl však nucen připustit použití urcıtehoo
jejich množství. Velmi Zdůrazňoval vyznam tuku,
které měly být u nemocných omezovány jen.
v případech významných dyspepsií. U Stavů
s diabetickým komatem připouštěl používání
většího množství uhlovodanů ve Stravě. Velmi
slavné období v léčbě cukrovky znamená i éra
vídeňské školy vedené C. H. von Noordenem
[1858—1944]. Zvláštní význam v dietě přisoudil
ovesné mouce. Pokrmy z ní Zhotovené se osvěd-
čily nejen u diabetiků, ale i u nemocných S ji-
nými vnitřními chorobami.

Důležitým autorem v historii léčení diabetu je
Američan F. M. Allen (1879-1964). V léčbě p'o-
užíval své Slavné „Starvation treatment“. Po ně-
kolika dnech hladovění, když docházelo k po-
klesu krevního cukru, dával dietu S omezením
kalorického přívodu. Allenovo doporučení celé-
ho Systému Stravování a hlavně chudší Stravy a
Správnéh-o režimu nemocného byly Zásady, které
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znamenaly pokrok v léčbě. První pochopil, že
cukrovka není zaviněna jen poruchou přeměny
uhlovodanů, ale látkové přeměny celé. Allenův
Způsob léčení byl velmi úspěšný u lehkých pří-
padů diabetu, ale Selhával u případů závažněj-
ších. - ~ `

I další autoři Se Zaměřovali v léčení cukrovky
na úpravu a předpisování různých druhů diet.
Používalo se též mnoh`o rostlinných přípravků.

Od časů, kdy Se Rollo jako prvni autor Syste-
maticky Zabýval dietetickou léčbou diabetu, až
po dnešní dny bylo popsáno mnoho různých ty-
pů diet. Byla publikována nejrůznější schémata
dietetických postupů, s různými vzájemnými po-
měry cukrů, tuků a bílkovin. Záleželo přitom na
Stupni vyvíjejících se Znalostí o metabolismu
vcelku a diabetu Zvláště. Známe tyto hlavní au-
tory: Laënec — d0poruôoval dietu S omezením
bílkovin a nízkým přívodem cukrů. Karell zdů-
razňoval význam mléčné diety. Balfour, Oettin-
ger, Landouzy doporučovali různé diety bohaté
na tuky S malým přívodem uhlovodanů. During
zavedl do diety rýžové dny. Dujardin, Beaumetz,
Mosse a další považovali brambory za ideální
potravu pro diabetiky.

Velká a pro léčení nemocných s úplavicí cu-
krovou rozhodující kapitola je historie o objeve-
ní inzulínu.. již v roce 1893 postavil E. G. La-
gueS-e teorii, že Langerhansovy ostrůvky produ-
kují „přeměně uhlovodanů Sloužící vnitřní se-
kret“, pro který v roce 1905 navrhl E. H. Star-
ling název „Inzulín“. Poté nastalo období pokusů
tento preparát Z pankreatu izolovat. Známe po-
kusy Blumenthala, který se již v roce 1898 po-
koušel podávat alkoholické extrakty Z pankrea-
tu, ale bez praktického výsledku. Ital F. Battisti-
ni získal Z pankreatu ovcí za pomoci glycerinu
a roztoku kuchyňské Soli Výtažky k podkožní
injekci. Francouz E. Gley v roce 1905 a později
Američan E. L. Scott [okolo roku 1911] získali
pankreatické extrakty, které Snižovaly hladinu
krevního cukru. Blízko k rozřešení celého pro-
blému byl G. L. Zuelzer [1870—1949], který asi
v roce 1908 Získal Z pankreatu telat Za pomoci
kyselého alkoholu účinné extrakty. Terapeutic-
ká upotřebitelnost jeho preparátu, který nazval
„AKOMATOL“ Ztroskotala na tehdy ještě nezná-
mých toxických úkazech a na neznámých prů-
vodních zjevech hypoglykémie. Rozhodující krok
do nové éry léčení cukrovky provedl Frederick
Grant Banting, tehdy sotva třicetiletý neznámý

v lékař a jeho Spolupracovník, tehdy 221etý Stu-
dent, Charles Best. Spolupráci Začali v roce 1921
a výsledky o podávání inzulínu lidem publiko-
vali v roce 1922. O tomto úseku dějin léčení
cukrovky je již vše všeobecně Známo a v na-
šem písemnictví dostatečně vědecky i románově
popsáno.

Po objevení inzulínu byly dalším velkým pří-
nosem práce Abela a Sangerovy a Spol., které se
Staly podkladem pro další objevy okolo tohoto
hormonu. Místo původního amorfního a krysta-
lického inzulínu byly později do léčení uvede-
ny inzulíny depotní. jejich úlohou při Zavedení
léčby bylo a stále je udržovat stav nemocných
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v kompenzovaném Stavu, přičemž odpadlo časté,
pro nemocného nepříjemné píchání a všechny
komplikace S tím spojené. I v dnešní době Se
objevují Stále nové práce, které referují o dal-
ších typech depotních inzulínů s dlouhou 'do-
bou jejich účinku. Celá tato kapitola není prav-
děpodobně ještě Zdaleka uzavřena.

Velkým přínosem do léčení diabetu v novější
době byl objev perorálních antidiabetik. Vedle
látek Zkoušených i u jiných chorob objevily Se
preparáty Získané z rostlin a další nejrůznější
kombinace. Sem je možno zařadit Zkušenosti
Gjuričovy S tak zvanými inzulinovými tabletka-
mi -- S jeho INILINEM a GLUKOHORMENTEM.
Příznivý výsledek byl u lehčích typů diabetu za-
znamenán se švýcarským preparátem Neo-Lobu-
linem, což byl extrakt [ve formě tablet] z čer-
Stvého pankreatu v kombinaci S kvasnicemi.
O dalších preparátech používaných perorálně
uvedeme jen přehled: jako podpůrné látky v léč-
bě diabetu byly doporučovány nejrůznější pro-
Středky. Patří sem vitamíny, zvláště ze Skupiny
B, ale i D a E, dále erg-otamin, ATP, thiouracil,
opium, morfium, Salicyláty, antipyrin, dále látky
potlačující aktivitu inzulinázy, minerální látky
jako litium v kombinaci s arsenem, preparáty
S železem, magnéziem, Zinkem, kalciem, Slou-
čeniny mědi, Síry a jiné. V písemnictví jsou jako
hypoglykemické látky doporučovány i Sacharín.
reSerpin, tofranil, ortokresotinát, fenylbutazon,
kofein, alkohol a celá řada dalších.

Nejdůležitější pokrok v oblasti perorálních
antidiabetik Znamenal objev derivátů guanidi-
nových a objev derivátů Sulíonylmočoviny. Syn-
tetické deriváty guanidinu Synthalin A a B měly
sice antidiabetický účin, ale byly brzo opuštěny
pro toxicitu. Při Syntéze nových perorálních anti-
diabetik guanidinové řady byly,s úspěchem zkou-
šeny deriváty biguanidů jako Phenformin, Dibo-
tin, Silubin a další. Tyto preparáty se dostávají
Stále více do popředí Zájmu kliniků.

Velkým přínosem byly a jsou nejrůznější de-
riváty sulfonylmočoviny. Ianbon v roce 1942 ná-
hodně Zjistil, že některé Sulfonamidové prepa-
ráty mají hypoglykemický účin. Další autoři ja-
ko Loubatieres, Rouse a La Barre, rovněž tak
i Bouet Dubost tento objev potvrdili. Tak se za-
čala nová Slavná éra léčení některých forem
úplavice cukrové. Do dnešního dne jsou publi-
kovány Zkušenosti S nejrůznějšími deriváty této
skupiny, vyráběné různými továrnami pod de-
Sítkami různých jmen. Ide většinou o deriváty
karbutamidu, tolbutamidu, chlorpropamidu, ne-
bo o jiné modifikace Sulfonylmočoviny. Sem
patří i nejnovější Zkušenosti S použitím nového
preparátu této řady —— HB 419. Používání pero-
rálních antidiabetik je pro nemocného velmi
jednoduché. jejich předpisování a spotřeba Stá-
le stoupá. Objevují se však zprávy o jejich ve-
dlejších účincích, o jejich pozdním Selhávání a
jiné ske'ptické názory. V léčení diabetu zna-
menají však bezesporu pokrok.

Při léčení diabetu byly a jsou doporučovány
ještě další metody, jako hypnóza, fyzikální a lá-
Zeňská opatření. Všechny tyto způsoby léčení
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jsou však efektivní jen tehdy, jsou-li Zachovány
všechny ostatní Zásady (dieta, pohyb, medika-
mentózní léčba). V poslední době se objevují stá-
le častěji Zprávy o nejrůznějších způsobech chi-
rurgické léčby diabetu. Tyto léčebné metody

VVVjsou však v začátcích a bezne se nepoužívají.
Závěr

Dějiny léčení úplavice cukrové jsou zajímavé
a poučné. Empirické Zkušenosti Starých autorů

jsou obdivuhodné. Nejnovější poznatky dávají
naději, že léčení tak časté choroby, jako je dia-
betes, a zvláště léčení jejích komplikací bude
Snad možné v celé šíři již v dohledné době. je
však třeba konstatovat, že naši nemocní na zá-
kladní, etiologická léčebná opatření Stále ještě
čekají.
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